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Definice
MnozZina elementarnich jevii je mnozina vsech moznych vysledki
nahodného pokusu. Tuto mnozinu znacime Q.

Priklad
Hazime dokonale symetrickou kostkou a zaznamendvame Cislo,
které padlo. Potom Q = {1,2,3,4,5,6}.
Definice
Necht

» () je spoCetna mnozina a

» Pr:Q — [0,1] je zobrazeni takové, ze )

Potom

weq Pr(w) =1L
> tikdme, ze (2, Pr) diskrétni pravdépodobnostni prostor,
» prvky mnoziny €2 nazyvame elementarni jevy a

» Pr(w) nazyvame pravdépodobnost elementarniho jevu w.



Nahodny jev
Definice

Libovolnd podmnozina E C Q se nazyva (ndhodny) jev.
Definujeme

» Pr(E) = > cePr(w),
> Pr(0) =0.

Znaceni
Pr(El, E27 ey E,-,) = Pr(E1 N---N E,-,)
Priklad
» Jev, Ze na kostce padne liché &islo: £; = {1,3,5}.
Pr(El)=%+2+:=1
» Jev, ze na kostce padne prvocislo: E, = {2,3,5}.
» Pravdépodobnost, ze na kostce padne liché prvocislo:
Pr(Ei, B) =Pr({3,5})=1+1=1
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Nahodna velicina

Definice

Necht
» A je kone¢nd mnozina a
> X :Q — A je zobrazeni.

Potom
» fikdme, ze X je diskrétni nahodnd velicina, a
> pro kazdé a € A definujeme jev {w € Q: X(w) = a}, ktery

znacime ,, X=a".

Mame tedy

Pr(X=a) =Pr({w e Q: X(w = > Pr(w)

we
X(w)=a



Nahodna veli¢ina

Pr(X=a) =Pr({w € Q: X(w) =a})= >  Pr(w).

we

X(w)=a
Priklad
Necht
> X:Q—{0,1}
> X :wr wmod?2
Potom
1 1 1 1
Pr(X=1) = Pr({1 =—4+ -4 -=-=—.
(X=1) = Pr({L1,3,5}) = s+ <+ = 5



Definice
Necht E;, E; C Q jsou ndhodné jevy takové, ze Pr(E,) # 0.
Potom definujeme podminénou pravdépodobnost

PI’(E]_, E2)

Pr(E1 | Eg) = Pr(E2)

(¢teme ,,pravdépodobnost E; za podminky E;").

Definice

Necht X : Q2 — Aa Y : Q — B jsou diskrétni nahodné veliciny.
Jestlize Pr(X=a, Y=b) = Pr(X=a) Pr(Y=b) pro vSechna a € A
a b € B, pak rikdme, ze X a Y jsou nezavislé.

Pozorovani
X a Y jsou nezdvislé, pravé kdyz Pr(X=a| Y=b

) = Pr(X=a)
pro vSechna a € A a b € B takové, ze Pr(Y=b) # 0.



Véta (o uplné pravdépodobnosti)

Necht E,, ..., E, C Q jsou po dvou disjunktni jevy takové,
Ze U?:l E,' = Q.
Potom pro libovolny jev E C Q plati

Pr(E) = Zn: Pr(E, E).

Diikaz.

Zjevné plati:
» (ENE) a(ENE) jsou disjunktni pro i # j.
» U (ENE)=ENQ=E.

Vezmeme pravou stranu a Pr(E, E;) rozepiSeme podle definice:

Z Pr(E.E)=)_ > Prw)=> Pr(w)=Pr(E).

i=1 weENE; w€eE



Véta (o Gplné pravdépodobnosti)

Necht E;, ..., E, C S jsou po dvou disjunktni jevy takové,
Ze U?:l E,' = Q.

Potom pro libovolny jev E C Q plati

Pr(E) = 2”: Pr(E, E).

Dusledek
Necht X : Q@ — A a Y : Q — B jsou diskrétni nahodné veliciny a
acA.
Potom
Pr(X =a) =) Pr(X=a, Y=b).

beB



Stredni hodnota

Definice
Necht X : Q2 — A je diskrétni nahodna veli¢ina, kde A C R.

Potom definujeme stredni hodnotu

EX =) Pr(w)X(w).

Priklad

Nahodna veli¢ina X uddva vysledek hodu kostkou.
PotomEX =3 -1+3-2+3-3+;-4+;-5+;-6=35



Tvrzeni
Necht

» X :Q — A je diskrétni ndhodna veli¢ina a
» f: A— R je zobrazeni.

Potom Ef(X) = Z Pr(X = a)f(a).
Dikaz.
SoPX=a)f(a) =" Y Prw)f(a)
acA acA X‘(f)fia

= Pr(w)f(X(w)) = Ef(X).

weN



Rovnomérné rozdéleni

Definice
Necht X : 2 — A je diskrétni nahodna velicina.
Jestlize

Pr(X=a) = pro viechna a € A,

1
Al

pak rikdme, ze X ma rovnomérné rozdéleni,



Priklad

>

v

Necht X : Q2 — A je diskrétni ndhodna veli¢ina s
rovnomérnym rozdélenim na A = {-2,-1,0,1,2}.
Spotitame E X2 dvéma zplsoby.
Nemusime viibec znat Q!
Prvni zplsob:
» Spoditdme rozdéleni pravdépodobnosti velic¢iny X?:
Pr(X?2 =0) = % Pr(X2 =1) = % aPr(X2=14)= %
» Dosadime do definice stfedni hodnoty:
EX?=1.0+2-1+2-4=2.
Druhy zpulsob:

V predchozim tvrzeni dosadime za f zobrazeni x + x?:
EX?= 1 (-2 4] (P 104222



